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Az iparos taiionczok iskolája.
ii

A ki az iparos tanoncz iskolát több evedménynyel 
akaija működtetni mint a mennyit mai szervezetükben 
elérni képesek, annak nemcsak a népiskolai tör 
vény t e I j e 8 kereszt ti 1 vitelét s igy az iparos 
pálj ákra lépő tanonezok alajtosabb elemi kéjjzését, nem­
csak a vallás tanítását és nemcsak a felügye­
let átadását az iparfelügyelők kezébe kell 
kívánnia, hanem 1) kívánnia kell a tanítás tervének, de 
főleg a tanmódnak teljes átalakítását, 2) kívánnia kell 
a felügyelet és ellenőrzés egészen más alapokon való 
rendezését, á) kívánnia kell az iskolák független szer­
vezését más iskoláktól és végül 4) kívánnia kell az ipar- 
törvény olyszerü átalakítását, mely a növendékek tanu­
lásának garantiait rejti magában.

Ipariskoláink tantervének megállapításánál az ille­
tékes tényezők vagy az elemi iskolai törvény tel­
jes keresztül vitelének állapotát tartották szem előtt 
s tehát feltételezték, hogy midőn az iparos tanonezot 
fogad fel, Budapesten éppen úgy mint Gyulafehérváron 
és Borbándou a belépő tanoncz elemi iskolai kötelezettsé­
geinek eleget tett, minél fogva az iparos tanoncziskola 
a népiskola hatodik osztályát avagy nehány gymu. osz­
tályt végzett növendékeket kap ; vagy pedig szemelőtt 
tartották a mostani tényleges állapotot, melyben a ta- 
nonezokká levő gyermekeknek 40—50 száztólija semmi 
féle oktatásban sem részesült, 20—30 száztólija pe­
dig az elemi iskolának csak egy-két osztályát végezte, 
szóval 70 80 száztólija a népiskolai törvények iránti 
kötelezettségét nem teljesítette.

Ámde az első esetben a tanterv követelményeivel 
igen alant, a második esetben pedig igen magasan röp­
köd ; mei t az első esetben a polgári iskolák színvona­
lánál magasabbra volna szükség, a második esetben a 
III-ik és IV-ik elemi osztályok színvonalán túl nem 
mehetünk.

De éppen a szakoktatás szempontjából, legyen a 
tanterv színvonala bármilyen, az ismereteknek olvasmá­
nyok alapján való tanítása a legnagyobb abszurdum, 
mert ha a legalaposabb tanulói csoportot tételezzük fel 
úgy túl vannak már azon, hogy ily elemi módon tanul­
ják a szakismereteket, ba pedig értelmetlenek a tanon­
ezok úgy a iától soha sem látják meg az erdőt, a sza­
vak sokaságától soha ki nem tudják venni az elmébe 
vésendő dolgokat. Ez esetben ha a tanár hosszas elem­
zés után rávezeti őket a dolgok lényegére, nincs kezük­
ben az olvasmányok megfelelő kivonata, hogy otthon 
betanulhassák s Így el ne feledjék azokat. Mikor tehát 
a következő órán iskolába jönnek, a tanár újra olvas­
tathatja és clemeztcthcti ugyanazt s az eredmény ismét 
csak az elfeledés.

Mit szóljunk ezen eljárás módjáról az idő veszte­
getés szempontjából. Hiszen ugyanazon ismeretek szem­
léltetés és más módokon sokkal rövidebb idő alatt meg­
értethetek cs betaníthatok, és a segédkönyvvel a kéz­
ben be is emlézhetők, úgy hogy rövid idő alatt a 
tanonezok több és jobban elsajátított ismeretre tehetnek 
szert.

Pedig tudjuk, hogy minő kevésre szabták a taní­
tási időt.

Az olvasási kedvet ezekkel az olvasmányokkal sen­
ki fel nem kelti a tanonezokban. Olvasnak ők eleget,

E tekintetben annyi az ellenőrző és rendelkező 
forum, hogy a sok bába között igazán elvesz a gyer­
mek s annyi ezzel az ellenőrzéssel járó teendő, hogy 
egész irodát kellene minden iskola mellé állítani.

Es bár az ide vágó törvények és szabályzatok egyön­
tetűek és igy áttekinthettük lennének!

Íme a példa! Az ipariskolák legújabb szabályzata 
1884 juh 23-1 káról 27496 sz. a: adatott ki. Szerinte a 
közvetlen felügyeletet a fentartó hatóság ipariskolai bi­
zottsága által gyakorolja.

Ezt teszi továbbá az első fokú iparhatóság és a 
kir. tanfelügyelő is, de hogy miként, arról a szabályzat 
nem világosit fel, sőt a szabályzat szerint az összes mun­
kakör az ipariskolai bizottságra van ruházva, az iparha­
tóságnak csupán csak az tartat!k fenn, hogy az ipar­
iskolai bizottság tagjainak számát határozhatja meg, de 
ezt a város közönsége is megteheti, kié hát az igazi jog?

No még aztán az ipariskola elnökének kinevezése 
kizárólag az ő joga, valamint hogy év végén az ipariskolai 
bizottság jelentését bevárván azt a tanfelügyelőhöz terjeszti.

Ellenben az ipartörvény 78 §-a szerint az iskola 
igazgatója az iparhatóságnak havon kint jelentést tarto­
zik tenni a tanonezok iskola mulasztásáról és viseleté­
ről és pedig közvetlenül, valamint hogy annak tagjai 
az iskolát függetlenül látogathatják, holott az igazgató 
a szabályok szerint ugyan erről az ipariskolai bizottsá­
got is köteles tájékoztatni, de azok értelmében az ipar­
hatóság tagjait nem köteles az iskolába ellenőrző kéj)
pen bebocsátaui.

De még szembe szökőbb a 83 § intézkedése az 
iskolai órák fügetlen meghatározása ügyében, pedig a 
szabályzat 38 §-ának d) pontja erre az ipariskolai bi­
zottságnak ad hatalmat.

Hát ha a törvény szigorúan betartható lenne, még 
megjárná, de tényleg úgy áll, hogy a tanfelügyelő ipar­
hatóság. fentartó közönség és ipariskolai bizottság mind 
külön-külön rendelkezik, vagy egyik sem csinál semmit 
s az igazgatók vagy alig győzik a teendőket vagy, nincs 
mit csináljanak.

De hát mire való a dolgok ilyetén combiuálása'? 
Hát nem lehetne az összes hatáskört és felügyeletet a 
tanfelügyelő, iparhatóság, fentartó közönség és tantestü­
let közbejöttével összeállított, ipariskolai bizottságra ru
házni, mely a büntetések végrehajtása dolgában az el­
sőfokú iparhatóságot és tantervi vagy szabályzati niódo 
sitás dolgában a tanfelügyelőt keresni fel s évvégén az 
igazgató jelentését elbírálván, az egészet az iparhatóság- 
lioz és a tanfelügyelőhöz terjesztené fel további eljárás 
vagy helyben hagyás végett.

Ekkor ez a bizottság tudná, hogy működésén for­
dul meg minden jó vagy rósz s azért, lelkiismereteseb­
ben is dolgoznék.

Tusnádi dr. Éltes Károly.
1837 nov. 10. — 1890 jau. 12.

mihelyt alkalmat kapnak reá, de nem a komoly
ismeretek szerzése végett, melyre olvasmányaikban sem 
mi gondot sem fordítanak, hanem a beszólyek esemé­
nyeinek menete kedvéért. Olvasnak ők, de nem olvasó­
könyvükből, hanem a népszerű kiadások füzeteiből pár­
huzamban a ponyva-irodalmi termékekkel.

Az olvasás mikéntjére kétbetenkint egy-egy órában 
is rá lehet vezetni őket.

Tapasztalatunk az, hogy a számtanból és mértan- 
ból, melyet még nem vonhattak eddig az olvasmányok 
körébe, ugyanannyi idő alatt több ismeretre vezethetni 
a tanonezokat, mint akár a történelemből is.

Térjünk most rá második tárgyunkra t. i az isko­
lák ellenőrzésének mikéntére, mert itt még amaz óhaj­
tás teljesülte esetén is, hogy a felügyeletet az ipariéi- 
ügyelők vegyek át, sok a kiigazitni való.

Az erdélyi rom. kath, egyházmegye törté­
nelme ismét nagyobodott egy lappal s e lapot 
gyászkeret veszi körül — s ezen a gyászlcere 
tes lapon Éltes Károly elhunyta van fel 
jegyezve. Lehullott egy fénylő csillag, kidőlt 
egy hatalmas tölgy, — kialudt egy lobogó fáklya, 
megszűnt dobogni egy nemes szív. Tehát újra egy 
vesztesség, melynek fájdalmát egész Erdély átérzi,
—- s újra egy dicső emlék, melyhez kegyelettel 
járulhatunk, hogy annak fényénél gyújtsunk uj 
szövétneket. I)e az elhunytra nemcsak az egy­
ház gondol vesztessége tudatában mély szomorú­
sággal, hanem gyászolja őt városunk társadalma 
is, melynek évek hosszú során át kiváló tagja 
s előkelő szerepet vivő, szorgalmas jó kedvéből 
munkás, s hatásában kiválóan hasznos tényezője 
volt, kit szeretettel ölelt magához c városnak 
minden rangú polgára kivétel nélkül.

Éltes Károly 1837. nov. 19-én született Csik- _ . 
Tusnádon, a-.on hires községben, melynek egyházul J zetes apátsággal.

gyenk legjelesebb és lcgkéjizettcbb papjait köszönheti. 
Iskoláit szlllö.községében kezdte; a gynmasiumot Som­
lyón és Kolozsvárit, - mint papnövendék a lyccunii 
tantolyamot Gy.-Fehérvártt, a theologiát a bécsi egye­
temen végezte, hol később a thcologlAból doctoratust is 
szerzett magának. Elöljáróinak szeretetét bámulatraméltó 
tehetsége, ritka szorgalma és kedves modora által min­
denütt kiérdemelte magának.

Elvégezvén theologiai tanulmányait, Scitovszky Já­
nos dicső emlékű herczegprimásuukl860-ban szentelte 
öt pappá. — Nyilvános működését, mint .segédlelkész 
1862-ben kezdette meg Nagy-Szebcnbcn s a fiatal szé­
kely származású pap — kinek szájában nem vajmi 
ékesen állott a német szó — német szónoklataival 
elragadta a szeljem közönséget. Lelkipásztort tevé­
kenysége mellett nemes szenvedéllyel folytatta a theo­
logiai tanulmányokat. A szt. atyákat mind ismerte, mind 
olvasta. Különösen a világ lángelméinek csaknem aleg- 
kiválóbbja — szt. Ágoston volt kedvencz egyh. atyája, 
Összes müveit átolvasta, áttanulmányozta s oly nemes 
élvezetet talált szt. Ágoston magasztos eszméinek ideális 
szépségéiben, hogy többször volt eset, mikor estve gyer­
tyafény mellett az olvasást megkezdte — s a már elégett 
gjeitjának fényét követő hajnalpir is kedvencz olvas­
mánya mellett találta.

Dicső emlékű pU.spöktink Fogarassy Mihály 
csakhamar felismerte Éltes nagy tudományát és szorgal­
mát s 1865-ben a gyulafehérvári lyceumba tanárrá 8 egy­
szersmind a pajmeveldébc tanulmányi felügyelővé ne­
vezte ki.

8 itt kezdődik Éltes életének legszebb szaka. Mint 
tanár — egyrészt, tudományos műveltsége, másrészt pae- 
dagogiai tapintata, mint elöljáró példás magatartása és 
szeretetteljes bánásmódja által annyira megnyerte tanár­
társainak és tanítványainak tiszteletét, becsülését és sze­
retetét, hogy azok rajongással csüngtek rajta. Ez nem 
kei esett és liajhászott népszerűség, hanem a szó legszo­
rosabb és legnemesebb értelmében vett szeretet vala.

Ezen közszeretet kisérte Éltest mint tanárt és elöl­
járót a kanonok! stallumba is. Mint kanonok — kit az 
egész egyházmegye tiszta örömmel és lelkesedéssel tid- 
s-ózolt —- 1870-tol 1876-ig az egyházmegyei ügyek el 
intézésében csaknem jobb keze volt a már hajlott korú 
tőpásztornak, ki a complikáltabb kérdésekben való in­
tézkedéseinél rendesen az ö véleményét kikérte és a ké- 
njesebb természetű rendeleteket, sőt némely főjiásztori 
körleveleket is vele fogalmaztatott.

Az erdélyi rém. kath. Status önkormányzati — 
antonomikus — mozgalmait folytonosan éber figyelem­
mel kísérte. A sfatusgyUléseken, melyek 1868, 1873 és 
1874 élben Gyulafehérvárit tartattak, tevékeny részt vett 
s ezen gyűlésekről irt magvas tudósításai is a sajtóban 
állandó figyelmet keltettek.

A Status érdekében kifejtett fáradozásai s általá­
nosan ismert képzettsége folytán 1876-ban az igazgató- 
tanács előadójává választatott. Ezen terhes tisztet 6 éven 
át odaadó gonddal és ritka ügybnzgalommaJ viselte. Az 
autonómia fejlesztése körül nagy szolgálatokat tett, a Sta­
tus uradalmai gazdasági ügyeinek rendezésében sokat 
fáradozott s valódi lelki örömet szerzett neki. hogy a 
nagy-almás! uradalmat az érd. róni. kath. ösztöndíj — 
alaj) számára sikerült — mint ö mondani szokta „sze­
rény közreműködésével“ megvásárolni. —

Szép készültsége, szeretetteljes modora, fáradha­
tatlan munkássága s kivívott sikerei végre az igazga­
tó-tanács köréből is elhívták s 1882-ben a 10.000 hívőt 
számláló kolozsvári róni. kath. hitközség lelkipásztorává 
nagy lelkesedéssel megválasztotta.

Plébános! működését jellemzik az egyházi vagyon 
kezelésére vonatkozó rendelkezése, fennen hirdetik a ko­
lozsvári róni. kath. iskolák fejlesztése érdekében tett lé­
pései s úgy a városi képviseleti, mint más testületi és 
egyteti gyűlésekben a népoktatás és művelődés érdeké­
ben kifejtett, seknemü fáradozásai. Egyik clévlllhctlenés 
ereznél maradandóbb emléke, hogy végre valahára el­
tűntek a főtéri gyönyörű templom körüli rozzant épüle­
tek s az ég felé nyúló imposans torony hozzá méltó gotli 
stilü ablakokkal tündöklik. —

Ö belsége 1886-ban tüntette ki a madocsai czim-
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A betegség, mely dr. Éltes Károlyt Agyba döntöt- belvárosi prépost plébános, 
te és sírba vitte, régi keletit. Múlt évi október lu> ‘■••én * 111 *’
tttdftgyaladásba esett a boldogult. K betegségéből felépült, 
de ekkor régi szervi baja: máj baj támadta meg. K be 
tegsége aztán vizkórságba ment át. Néhány hottel eze­
lőtt olyan súlyossá vált a betegsége, hogy környezete 
a katasztrófa 
a haldoklók szentségeivel 
szenvedésekre — jobb
mond. ez az országos liirti kitűnő tudós és jeles orvos, 
dr. Bénél János nagy gonddal és figyelemmel gyógy- j 
kezelték, de a beteg életét nem lehetett megmenteni.
Némelykor annyira jobban volt az elhunyt, hogy egyszer 
qgyh. községi gyillést is hivott össze. Mire a gyűlés tagjai 
összegyűltek, őszinte örömmel .1 plébános jobban léte 
felett — a derék férfin állapota ismét súlyosabbra vált 
ás a gyűlést nem lehetett megtartani.

Az. utóbbi napokban egyre rosszabbra fordult dr.
Éltes Károly betegsége. Két napja, hogy eszméleten kí­
vül feküdt és f. hó 1 _-én reggeli hat órakor csendesen ^ 
öröklétre szenderűlt.

„Adler Sándor J. Albert 
Feledhetetlen komának.“

A temetést lö-én d. c. 10 urakor tartottak meg. 
A gyászszertartást s az ünnepélyes gyászmisét 
Károly apát kanonok és városunk picbánu 
nagy segédlettel. (lyászbeszedet az. elhunyt b

á Unt 
a \ ége/.ÍO 
leli a, e!

A tiizoltó-eg,vlel f. hó 26-án d. e. 10 órá­
kul- lógja közgyűlését tartani.

— Telelty Jór. ,ef — alvinczi főszolgabíró, 
mint lapunk zártakor fájdalommal értesülünk — meghalt. 
Tvmtűse szombaton d. u. lesz.

A/, iiilluenza városunkban mind jobban
kivételé- 

köziil mintegy 
be­

tegek s a tanuló ifjúság között is több a beteg. E nyo­
morúsághoz járul még az is, hogy idegen marhákkal a 
városba jönni szabad nem lévén, kezd a lakosság a fá­
ban szükséget szenvedni.

(’tiltó Jáiiow. k. tan. alispán, mint tudva 
legjelesebb ornitliológusaink egyike. Nemcsak

A köztiszteletben álló apátplébános halála Kolozs 
várt nagy és őszinte részvétet keltett. A városházán, szá­
mos középületen és templomon gyászlobogók lengnek, 
hirdetvén azt a veszteséget, mely Eltes halála által Ko­
lozsvárt támadt.

A következő gyászjelentések hirdetik a nagy fér­
fiú halála feletti mély fájdalmat.

Alólirottak a legfájóbb szívvel tudatják, hogy a 
forrón szeretett testvér, unokatestvér, sógor és nagybátya, 
főtisztelendő tusnádi dr. Eltes Károly, madoehai apát, 
gyulafehérvári kanonok, pápai t. kamarás, kolozs-dobu- 
kai főesperes, kolozsvári plébános, hittudor, 1 837 nov. 
Itt. — ISIK), ja ti. 12. életének f>3-ik, áldozó papságá­
nak 30-ik évében, folyó hó 12-ikén reggel ti órakor, 
példás türelemmel viselt hosszas betegség után a hal­
doklók szentségének buzgó felvételével csendes n elhunyt 
az Urban. Kis-enveilett liiilt tetemei folyó hó lfi-én. dé­
lelőtt 10 órakor fognak a főtéri plébániai lakból lei­
kéért az anyatemplomban tartott ünnepélyes szentmise 
és emlékbeszéd után a köztemetőbe örök nyugalomba 
kikisertetni. Ki ne siratná a megboldogultat 'í Az ö ér­
telme fáklya volt. szive áldás volt, a magáé nem volt, 
— mindenkinek mindene volt. Porait áldjuk, lelkét az 
Urnák ajánljuk, emlékét szivünkbe zárjuk, az örök vi­
lágosság fényeskedjék neki I Kolozsvárit. 1889. január 
10. Éltes Elek. kir. tanfelügyelő, neje: Horváth Frida. 
Éltes Zsigmond, kir. törvényszéki birú. . je Madár Ju­
liánná és gyermekeik, mint testvérek. : ..les Jakab. kir. 
aljáráshiró, neje: Molnár Irma, és gyermekeik. Fite,- 
Ignác/., ügyvédjelölt, Ineze Dénes joghallgató. Im-zv ká­
roly tanitó, mint rokonok.

A kolozsvári rom. kath. hitközség is adott ki szó 
morn jelentést, a következőket mondván: A kolozsvári 
rom. hath, hitközség mély részvéttel és megilletödéssel 
tudatja, hogy szeretett és feledhetetlen plébánosa nagy­
ságos és fötisztelendö esik-tusnádi dr. Elles Károly, ma- 
dochai ez. apát. pápa ö szentségének t. kamarása*, ká 
rolyfehérvári székesegyházi kanonok, a kolozsmonosiori 
levéltár káptalani őre, kolozsdoboka toesperes. tólyo évi 
január hó 12 én. reggeli ti órakor, munkás életének 
53-ik s papságának 30-ik évében. 8 évi plébános! áldá­
sos működése után, — a haldoklók szentségeit ájtato- 
san fölvevén, - az Urban csendesen és jámborul i-I- 
szeuderült. A megboldogult jeles egybázférliuuak földi 
részei folyó évi január hó ln-én d. e. 10 órakor, a fő­
téri plébániai templomban tartandó gyász szeiit-misi ál­
dozat és szent beszéd után fognak övök nyugalomra le­
tetni. Mint ö nekünk a hit világát buzgón" hirdette, ugv 
neki is fényeskedjék az örök világosság 1

A kolozsdohokai esperes-kerület papsága igy értő­
éit a veszteségről: A kolozs dobokat espereskerület pap­
sága mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett főnöke 
és kartársa, fötisztelendö esik tusnádi dr. Elles Káron 
madoehai ez. apát, pápa ö szentségének t. kamarása, 
károlyfehérvári székesegyházi kanonok, a kolozsmonos- 
tori levéltár káptalani tire és kolozsvári plébános, folyó 
évi január hó 12-én. reggeli 6 órakor, munkás életének

í köztemetőbe a drága halottat, hol a boldog feltámadás 
reményében már nyugosznak földi részei,

* !
Dr. Éltes Károly nagy ember volt a szó legne-j

mesebb értelmében. Lángész és szorgalom, tudomány és j 
erény, nemesség és alázat egyesült benne. Elvle folyto-1
nos munkásság között telt el. Mint ifjú tanúit kitún«» j' , ,
szorgalommal, mert hisz...habár nemes családja jómód,, Europa, hanem Amerika es Ausztrália kiváló gyűjtőivel
volt arra volt utalva, hogy szorgalma és tanulmányai van összeköttetésben, több madar es növény lett neve- 
által hizto.dtsa magának a jövőjét. Mint papneveudék a 
bámulat tárgya volt — tudomány tekintetében s a hé 
si egyetemen máig is fenn vau lángeszének és vasszer- j 
falumnak hire. Mint tanár mintaképe volt a jó tanárnak, j 
Pauitott, tanult, oktatott és nevelt. Folyton olvasott, j

kitartó munkálkodásának, mindennemű országi átvonulásának tudományos alapon való kun illá­

ról elkeresztelve, gyűjteménye a legérdekesebbek egyike 
az országban s igy igen természetes, hogy az 18bl. év 
tavaszán Budapesten tartandó 2-ik nemzetközi o mi filo­
lógiai congressus elé terjesztejidö tudományos munkála­
tok egyik legfontosabb részének : a madarak niagyar-

kutatott s eme 
a tudás összes ágait felölelő ismeretekkel telt szellemé­
nek fényes eredményei már megjelent s ezután megje­
lenendő irodalmi müveiben vannak lerakva. Mint szónok 
ritkította párját. Városunkban még ma is emlegetik az 
„avauyszáju" Eitest. S ö ezen szép jelzőt igazan ki is 
érdemelte. A közügyek terén a telt embere volt. A tet­
tet szerette ő, és nem a dicsőséget, mely abból szár­
mazott. A szolgálatot magát kedvelte —- és nem az el­
ismerést hangoztató érdemet, mely abból reá háramlóit- 

Városunk politikai és kulturális mozgalmaiban j

fásának előkészítésére, f. hó VJ-re Budapestre, ranlgu 
vallás és közoktatásügyi miniszter által dr. Entz Géza 
elnöklete alatti bizottságban való részvételre félhivatott. 
Amint értesülünk, az alispán ur e felhívásnak eleget is 
fog tenni s e tekintetben lelkiismeretes pontossággal 
szerkesztett feljegyzéseivel jó szolgálatot tehet.

— BBaiotiitiUAI feltámadott a gyulafehér­
vári izraelita szegénysegélyzö egylet. — Ezen egylet 
még 1862 Martins 26-án aiapittatott nemes érzelmit gyu­
lafehérvári polgárok által és a volt „Königlich-sie • 

élénk részt vett. - s ilv ügyekben tartott lelkes-hangú j benbilrgisclic Hofskanzlei“ által megerösitett alapsza-
szönokiatui mindig diadalra juttatták az általa hirdetett 
eszmét. Polgárságunk egy nagy, intelligens része, 
mely Éltes politikai elveit magáénak vallotta, őr kép­
viselőnek is fellcptette.

Nagy hazafi voll: de nem - mai divat szerint — 
szájjal, hanem tettel. Nem füstölte tömjénné, az „imá­
dott" hazát, nem frázisolt. de — ha tenni kellett - 
kiállott a síkra hazája érdekében. „Emlékezzünk vissza 

irja a „Magyarság“ mély tisztelettel arra a jele­
netre. midőn a véderővita tárgyalása alkalmából a ina

bályok mellett csakhamar virágzásnak indult. Nagy­
mérvű jótékonyságot fejtett ki és e mellett va­
gyonát is aránylag nagy mértékben szaporította. — 
Azonban az alapitó tagok lelkesebbjei kihalván — az 
egylet maga is pangásnak indult és immár 13 év óta 
úgyszólván eleijeit sem adott magáról, a választmány 
beszüntette tevékenységét, a vagyon nagy része clkaió- 
ilott. — Ma már csak huszonhét tagja él az egyletnek 
és ezek folyó hó fi-én az izraelita község-tanácskozási 
termében közgyűlésre jöttek össze, melyen Hirsch bőr­

gyár nyelv és törvény mellett imposans népgyitlésen,! elnök elnöklete alatt az egylet uj tagokkal! ieleleveni- 
melyvn a város (Kolozsvár) sziliejava rászívott, emelte j tűse és rvkonstruktiója ment határozatba. Az azonnal 
fel szavát Kolozsvár városa. Dr. Éltes Károly voit e megnyitott aláírási iveken mintegy negyven uj tag irat- 
gyűlés elnöke és ö volt az első, a ki férfiasai,, úgy a . kozott be rögtön és az. ckéut felfrissült egylet folytató- 
hogy vsak egy hazáját is imádó magyar pap szólhat, lagos közgyűlésén egyhangúlag megválasztotta Dr. Mayer 

tiltakozott minden olyan törvény vagy intézkedés; Ödönt elnökül, Körner Józsefet alclnökül, Springer A. 
.dien, mely bántaná jogaiban, törvényeiben és nyelvé- D.-t titkárul, Jónás Mihályt pénztáritokul, Kölni Éliás,
ben a magyart."

Valóban nem tudhatni, mi volt Éltesben nagyobb: 
esze-e vagy sziveV .Szive mindenki elölt tárva volt. 
Pásztori szeretető minden egyes hívőjére kiterjedt. „Min­
denkinek mindene volt." Jótékonysága, a mely titokban 
törölte le az árvák és Szegények keserű könnyeit -

Liiwy Bernát és Dr. Deutsch Mórt választmányi tagokul.
- Az egyleti vagyon jelenlegi maradványa mintegy 3000 

forintot te /..
Idö.j ÁiV.s. Szokott forrásunk az ezen hóra 

s/.óió időjárásról nagyon határozatlanul szól s annyit 
említ, hogy 13-tól 19-ig csak az bizonyos, hogy ködös

dott képét. S különösen a kisdedek soha el nem feledik 
„méltóságus nr“-okat. I gy bánni tudni gyermekkel — 
mint Elles tudott ritka isteni adomány. —

S ime — mindez eltűnt. A kolozsvári köztemető­
ben nyugszik már Erdély egyik legnagyobb, legliirncvc- 
svbb papja, kinek emléke soká fog élni könyvben, szív­
ben egyaránt.

„Az ö értelme fáklya volt. szive áldás volt, élete 
példa volt. a magáé nem volt, — mindenkinek minde­
ne volt."

ok ezer szívbe rajzolta be kitöriühetlvn vonásokkal ál- jelleg megszűnik, de hogy északi vagy déli szelek fog­
nak e fújni s ezekkel az időjárás hideg avagy meleg 
s ez utóbbi esetben nedves lesz-e nem bizonyos. Nedves 
napok 13, 14, 16, 19 és 20.

— A1 s (t IV Ii ó í' ni egye i hírek. Szörnyen 
elverték Oiáh-Dályán Csili György odavaló gazdát; 
éjjel bandukolt egyedül az utczán s ekkor rárontott ré­
gi haragosa, Bika György s igazi bikamódjára kezelte 
végig Csili uramat, a ki Bika ütései alatt összeroskadt 
s fölgyógyulásához nines remény. A bűnöst elfogták s

j tette okául ö maga sem vallott be egyebet, mint cziuo- 
GyönyörUen igaz. szavak, jellemző vonások. Mintha ; minivel. A hamis okmátryok. Szörnyű módon ter-

53-ik papságának 30-ik evében. 8 évi föcspercsi te'vé-|Cgy K!'CS- Kár°!y. irta. vol,,e cgy Klte8 KíV Jcil> il iiavas ,lól,c kiizt is a korrnpezio. A kik eddig 
ítetteljes működése után -- a haldoklók Ir 0 1 • ' " 'kény és szeretett ’órait áldjuk, lelkét az Írnak ajánljuk.

m felvevőn — az Vrlmn csendesen ős! vmlékct szivünkbe zárjuk. Az örök világosság fényes- 
ült. A megboldogult kedves emlékű i kedjék neki!“ /.

szentségeit ájlat 
jámborul elszórni
esperesnek földi -észéi január lfvőn délelőtt 10 órakor, 
a főtéri plébániai templomban tartandó gyász szentmise 
áldozat és szent ;széd után fognak örök nyugalomra 
tétetni. Az örök világosság fényeskedjék neki*!

Az elhunyt apát-plebános ravatala a plébánia nagy 
tennében lett fel - Süt va. Folyton hullámzott a nép, hogy 
még egyszer t. intse meg áldott lelkű plébánosát. Á 
kővetkező koszorúk érkeztek:

„A gyulafehérvári róm. kath. fögymnasium tanár­
testülete. Felejthetetlen barátjának.“ — „Áldott lelkű 
föespereséuek, az espereskerületi papság.“ — „A róm. 
kath. tanitótestltl -t, szeretett elnökének.“ — „Az atyai- 
lag szerető igazgatónak a belvárosi róm. kath. leányis­
kola. tanulói.* — „A róni kath. tanítónők szeretett igaz­
gatójuknak.“ — „Ur. Éltes Károly szeretett plébánosa-

ír api hírek.
Gyulafehérvár, jami.ir 15.

— Hymen. Dézsi Varga Gábor vízaknai 
sóbányatiszt t. hó 14-én d. n. 3 órakor esküdt örök hű­
seget Szőke Emma k. a.-nak, Szőke József polgár­
társunk kedves leányának. Az esketési szertartást a szé­
kesegyházban /Mainál Á. végezte. Az örömszülök há­
zánál kedélyes lakoma egyesítette a számos helybeli és 
idegen vendégeket,kik a jn kivánatok valóságos özöné­
vel árasztották el az uj párt, az öröniszülöket, meg — 
more jiatrio — egymást, Szivünkből kivánjuk, hogy egy-

l-lkliAinaztoil lAnczcelOly. Az EMKE bé­

nák. Kolozsvári rom kath. hitközség.“ - „A feledhet- tök-gyig teljesüljenek '
Un jó testvérnek, Elek c-s Zsiga.“ — „A legjobb prin-1 K ’
«upáhsnak, szerető káplánjai.“ - „Áldott legyen cmlé-i, . ....................  ........................
ke u ipar legjobb barátjának, Dr. Éltes Károlynak,“ • fiuk korc a»tal február 1-ure kitűzött tánezestélyt a 
— „A ki jobb volt mindenkihez, mint önmagához. Egy rendező bizottság a városunkban elharapódzott iniiluenza 
»»matt». „Feledhetlcn barátjának Romaiser, Budapest miatt bizonytalan időre elhalasztotta.

jó formán gondolkodni sem tudtak, egy több tagból ál­
ló kompánia kieszelt olyan furfangot a mi ezivilizált ga­
zoknak is elég lenne. Hamis telekkönyvi kivonatokat s 
más igazoló okmányokat készítettek s azok alapján a 
nagyenyedi takarék-pénztárból sikerült 1930 irtot föl­
venniük. Oktalan költekezésük miatt kerültek gyanúba 
s most fogva ülnek. Tizenketten voltak a gazok. A 1 ti­
kod a 1 in i lövöldözések egy ujalib balesetéről tu­
dósítanak. iSzancsal községben oláh lakodalom volt. A 
vőfélyek magos kedvükben pisztolyból lödtiztek, még 
pedig töltött pisztolyból. Ekként megesett a baleset, 
mert az egyik lövés egy ott settenkedő öt éves leány­
kát oly súlyosan megsebzett, hogy valószínűleg nyomo­
rékká marad. Nem lehet még tudni, hogy ki sütötte el 
a sértő pisztolyt. Most foly a vizsgálat. — íme es 
Domokos nyugalomba vonult m-i\jvári tszbiró tiszte­
letére f. hó 4-én bne.su banquette volt M.-l'jvártt, me­
lyen mintegy 120-an vettek részt. A teáitok nagy része 
a közbccsülésbcn álló Imecs Domokost és lkrieh Arnol- 
dot illette. — Értesítés a deákbál ügyében- 
Az. érdeklődőket, tisztelettel tudatjuk, hogy a nagyenyedi
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Bethleu-főiskola ifjúsága által rendezendő s folyó 
január 18-ára tervezett bál. a beállót szünidő miatt 
lyó évi február hó 8-án fog megtartatni. A rendező 
zottság megbízásából: Nagycnyedeu, 1890. jnnuár 
Janesó Sándor, alelnök. Péter Károly, aleln'k. — 
ktizigazgatási bizottság folyó hó 8-án tartotta 
meg gyűlését. Miután b. Kemény Kálmán főispán, mint 
sajnálattal értesültünk Budapesten ismét fekvő beteg 
lett, — Csató János alispán elnökölt. — A n agyén ye- 
di ref. egyházmegye házassági törvényszéke folyó 
január hó 20-án, a délelőtti órákban Illést tart Nagy­
iul y éden a várbeli ref. papi szálláson. — Az influen­
za Nagy-Enyeden nem enyhül. Az óvsz. fegyintézetben 
az örök és a rabok között nagymérvű betegedés történt* 
A városon alig van ház, hol a baj ne tört volna ki — 
legtöbb helyt az egész esalád, - különböző lefolyással 
szenved, sőt visszaesőkig is többen betegedtek meg. Igen ; 
helyesen tett cnnélf, gva a Bethlen főiskola elöljárósága,! 
hogy f. hó 10-én tartott gyűlésében f. hó 22-ig felflig- 

a rendszeres t tiltást. mert a tanárok és főleg 
része, bár elég szolid lefolyással, a jár-1 

vány ban szenved. A kollégiumban maradó tanulók azon-1 
ban kikapják fűtési és czipó illetményüket s az egész­
séges tanárok ismétlő előadásokat tartanak, hogy az 
órára járható tanulók kellően foglalkoztatva legyenek.! 
Az intluencza Alvinezcn is grassál. Teleky föszbiró, 
Ken deify Lajos tollnok, Kimert li dijnok a szolgabiróság- 
nál, betegek úgy hogy csak Jóvián szbiró vitte az ügye­
ket, ki már karáosonkor keresztül esett, e bajon. — A 
B e t h 1 en-ko 11 égi um gymnasiumának I. osztályában 
a f. 1889/1800. isk. év végén, egy Jablonczay-féle évi 
105 frtos ösztöndíj egy alsófehérmegyei nemes család­
beli jó tanulónak, úgyszintén aSzilvássy-féle évi 47 frtos 
ösztöndíj egy hunyadmegyci, vagy ha esetleg ilyen nem 
találtatnék, egy alsófehérmegyei származású jó tanuló­
nak fog, a kegyes alapítók rendelkezése értelmében, 
oda ítéltetni. Fclszóllitatnak az érdekelteknek szülei, hogy 
pályázó fiaiknak származás szerint való jogosultságát 
a gymnasium igazgatóságánál f. év február végéig iga­
zolják. Nagyenyed 1890. jan. 11. A Bethlen kollégium

gesztette 
a tanulók egy

gymnáziumának igazgatósága. — A maros újvári 
m tt k e d v e 1 ő k f. hó 5-én tánczal egybekötött előadást 
rendeztek. Elöadatott „Kristóf tér 78 sz.“, melyben Pé­
terit Mariska és Böszörményi Ida, Vir.g János, Bara­
nyai Károly és ltoér János tűntek ki. A következő sza­
kaszt Pétert! Mariska monológja a „Levél“ töltötte ki 
élénk tetszést keltve. Mulatságos volt a bányász zene­
kar kísérete mellett előadott „Bycicle-eouple“ és a „Uiegcrl 
marséit“, melyet Böszörményi Ida, Pétcrfi Maliid, -Szé­
kely Ilonka és Baranyai Károly énekeltek a közönség 
öröm tapsai között. Az előadás után éjfél utánig tartó 
táncz következett. T em etés hat é v u tán, a veres­
pataki bányatelepen az úgynevezett „Ferdinánd“ bányá­
ban e hó 2-án ugyanis vizszivattyuzás alkalmával egy 
holtestre akadtak, kiben egy abrudbáuyai bányászra : 
Pák Jánosra ismertek, a ki ezelőtt hat évvel tűnt cl s 
soha senki sem tudta, meghalt-e vagy kivándorolt ? A 
szerencsétlen ember vagy lezuhant, vagy önkényt ug­
rott le a 100 öles mélységbe; most, hogy a vizet szivattyúzták, 
egy üregben bukkantak holtestére. A test nem rothadt 
cl, szép ép volt, csupán az orra és fülei hiányoztak. 
Minden ruhája is ép volt és kemény, mint a talp. Ta­
láltak a tüszőjében 72 krt és egy skatulya gyújtót. A 
pénzen a bányászok pálinkát ittak a meghalt lelkiüd­
véért, a gyújtót pedig a bányászok emlékül felosztották 
s elvitték. Tetemeit c hó 5-én nagy részvét mellett he­
lyezték örök nyugalomra.

— Széles liörbeu részvétel keltő halálhír­
ről értesülünk. Sepsi-Szentgyörgyön elhunyt id. Téglás 
Gáborné úrasszony, rövid, kínos szenvedés után. Téglás 
Gábor, dévai m. kir. áll. förcáliskolai és Téglás 1st\án} 
kőhalmi m. kir. áll. elemi iskolai igazgató édes anyjo- 
kat siratják a boldogokban. Nyugodjék békével.

— Az ügyvédi vizsgáló bizottság Ma­
rosvásárhelyt. Az igazságügyminiszter a marosvá­
sárhelyi ügyvédi vizsgálóbizottságba az 1890-ik évre el­
nökül : -Schneider József tanácselnököt, helyettes elnökül: 
Vita Sándor kir. főügyészt; bizottsági tagokul: Fekete 
Gábor, Frink Endre, Popu József, dr. Fabinyi Fcrencz, 
Ziegler Emil, hr. Szcntkercszty Zsigmond, Kozma Gyu­
la, Szentkirályi Lajos és Dózsa Gábor kir. ítélőtáblái 
bírákat nevezte ki.

— A bírói vizsgáló bizottság Marosvá­
sárhelyt. Az igazságügyminiszter a marosvásárhelyi 
kir. táblánál működő bírói vizsga bizottság elnökévé dr. 
Vavrik Béla tanácselnököt, tagjaivá: Fekete Gábor, Frink 
Endre, Miké Miklós, Popu József, Gyárfás Fcrencz. Me­
zei János, Ziegler Emil, báró Szcntkercszty Zsigmond, 
Szentkirályi Lajos, Kozma Gyula és Dózsa Gábor kir. 
Ítélő táblai bírákat nevezte ki.

- Tüzuienten katonai hárultok éw istál­
lók. A es. kir. hadügyminisztérium — megbízható ér­

tesülés szerint — tüzmentes karakókat és istállókat akar 
építtetni. A tilzmcntesség az által lesz elérve, hogy a 
baraleépítésre istállóknál és egyéb katonai építkezések­
nél alkalmazandó fa közvetlenül a kivágás után, Pfister 
erdömérnök-féie szabadalmazott eljárás szerint, imprag- 
náltatik. miáltal a fa nem csak a rothadás ellen liizto- 
sittatik. de az elégés ellen is, mert az ekként impreg­
nált fa nem ég lánggal, hanem csak lassan szcnesedik.
A Ptister-féle eljárással a legnagyobb fákat is. közvetle­
nül a levágás után, tehát a lehámozás előtt, az erdőben 
a kivágás helyén lehet impriignálni. Ezen eljárás oly 
előnyös és e mellett aránylag oly olcsó is, hogy példá­
ul az államvasutak ezentúl már csakis ezen eljárással 
fogják a nekik szükséges bükkfákat impriignáltatni. Az 
impriignálásra szükséges, két ember által bárhová kön­
nyen vihető gép, a hozzá tartozókkal együtt, 1200—1500 
forintba kerül. Az épületfáknak ily módon való felhasz­
nálása hihetőleg más építkezéseknél is gyorsan lóg ter­
jedni. Erre nálunk lenne szükség.

A „Iáó[>es Családi t.ujMiU szépirodalmi 
és ismereti erjesztő képes heti lap már tizenegy év óla 
küzd hazafias lelkesedéssel és kitartással nemzeti iro 
dalműnk bástyáján: már tizenegy óv óta lobogtatja a 
nemzeti művelődésnek s ízlés nemesítésnek a zászlaját 
s most is, a midőn Brankovics György jeles szerkesz­
tése mellett már tizenkettedik évfolyamába lép a 
legelőkelőbb, a legkitűnőbb irók és Írónők müveivel 
indul - - a nemzetiségünket még mindig fenyegető s 
hazánkat sáska rajként elözönlő német szépirodalmi la­
pok elleni hadjáratra. A „Képes Családi Lapok“ mun- { 
katársai: Jókai Mór, Túluay Lajos, Mikszáth Kálmán,
Dalmady Győző, Temérdek (Jeszemszky Dániel.) Lan­
ka Gusztáv, Brankovics György, líudnyáuszky Gyula 
l’ósa Lajos, Prém József, Dr. Sziklay János, Pa lágy i 
Lajos. Inczédy László, Muray Károly, Mézy Károly,
Petii Mór, Dr. Roditczky Jenő, Bcnitzky Bajza Lenke,
Büthner Lina, Nagyvárady Alira, Kulifi'ay Benitezky Ir­
ma, Hevesiné isikor Margit, Fanghné Gyújtó Izabella,
Gaál Karolin, Karlovszky Ida, 1 lármáth Lujza stb. stb.
— Vájjon ki cserélné fel ez előkelő szellemű kamatok 
termékeit a külföld müveivel I Magyar ember bizonyára 
nem! 8 a magyar nő — még kevésbbé. — A „Képes 
Családi Lapok az összes szépirodalmi lapok között a legé­
lénkebb s legváltozatosabb. Tartalma az irodalom min­
den vál faját felöleli: képei a leghíresebb festők müveit 
mutatják be; „Hölgyek Lapja“ eziniií divat melléklete

a nevelés az egész­
konyha terén nincs 

oly kérdés, a melyet ne tárgyalna. „Regény mel­
léklet e“ három—négy eredeti regénynyel ajándékoz­
za meg évenkint előfizetőit. — „Zöldboritéka“ telve 
van mulatattó apróságokkal s talányokkal, melyeknek 
megfejtői értékes jutalmakat kapnak. — S a „Képes 
Családi Lapok“ daczára sokoldalúságuknak, még is 
bátran kezébe adhatók a esalád minden rendű és korú 
tagjának; daczára gazdag tartalmának mégis a legol­
csóbb szépirodalmi képes heti lap. Előfizetési ára a 

-jával“ s a „Regény melléklct“-tel együtt - 
t> Irt. — félévre 3 Irt. negyedévre 1 Irt. 50 AtAvAó&'jí

tást! Budapest, 1890, jatt. 2, Luttenberer Ágost, titkár* 
Péterfy -Sándor, elnök.

— llóló é* étkező- kocsik a m. állam-
vasuton. A magyar kir. állam vasutak* vonalain köz­
lekedő vasutakhoz háló- és étkező kocsikat fognak ezen­
túl csatolni. A hálókocsik, mint az igazgatóság bennün­
ket értesít, egyelőre csak Budapcst-Bécs között és vi­
szont közlekedő 8. és 7. sz. személyvonatoknál, — to­
vábbá Budapest-Tövis között és viszont közlekedő 310. 
és 1109. sz. gyorsvonatoknál, — az étkező-kocsik pedig 
szintén csak egyelőre Budapest-Belgrád között és viszont, 
az 50ti és 505., továbbá Kovsárd-Brassó között és vi­
szont a 310. 309. sz. gyorsvonatoknál fognak közleked­
ni. Az első hálókocsit Budapestről Bécshc tegnapelőtt a 
8. sz. személyvonattal Bécsitől Budapestre. 7. sz. sze- 
mélyvonattal helyezték forgalomba. A hudapcst-tővisi 
vonalán a hálókocsikat, továbbá az említett vonalokon 
az étkező-kocsikat csak néhány nap múlva csatol­
ják hozzá. A hálókocsik egyelőre csak a vonat nemé­
nek megfelelő első osztályú vasúti menetjeggyel biró 
utasok által vehetők igénybe. A hálókocsik hasz­
nálatáért a Iónt kitett mindegyik útirányban, tekintet 
nélkül az ut hosszára és használati időtartamra, szemé­
lyenként 4 fit pótdij fizetendő, melynek megfelelő pót­
jegy a hálókocsit kisérő kalauznál váltandó. Minden 
ily pótjegy csak egy hálóhely (ágy) használatára jogo­
sít. Megengedik azonban, hogy egy első osztályú vasúti 
menetjegyre két pótjegy váltassák, mely esetben egy 
úgynevezett fél fülke használható. Az étkező kocsik csak­
is első vagy másod osztályú gyorsvonata menetjegygyei 
ellátott és csakis étkezni szándékozó utasok által — az 
étkezés tartalmára — használhatók. Kézi podgyász az. 
étkező kocsikban nem helyezhető cl. Az utasok jogosít­
va vaunak a hálókocsikba helyet előre is megrendelni, 
a melyért azonban külön 50 kr megrendelési dij fi­
zetendő.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Avéd Jákó
SegedBEorkesztö : Zlainái Ágoston.

Kiadók : Pap ei és Kerdinántl.

a legújabb divat képeket hozza, 
séir, a gazdaság, a kertészet

ftyilttcr*)
Wfisísc Seidenst ölte von 60 ki*, bis fi.

11.4.) p. Meter — glatt und gemustert (ca. 150. 
verseli. Qual.) vers. rohen- und stückweise porto- 
u. zolllrei das Fabrik-Dépót G. Henneberg (K. 
a. K. Holllielevant), Zürich. Muster umgehend. 
Briefe kosten 10 kr. Porto.

*} E oval ban megjelenő közleményekért semmi felelősséget 
nem vállal el a — Szer .

1 r
tölgyek Lap

ISövid használat ultin nélkülözlietlen 
foglisztitó szer.

A fogai, 
szépségé

LM AMERIKAI

(xLYCERIN-Fog Creme
(hatóságilag vizsgáira)

ALODONT
Kapható

öarg F. A. fla és társa
cg. k. udvari szállító Bécsben. 

yógyszertárosoknál stb. 1 dh 35 kr.
Oyulafohár várit 491 7—13.

Salinen Frigyes és Miklóssy József uraknál.

n J
egész évre ti Irt. — félévre 3 Irt. negyedévre 1 
kr. 0. é. s a kiadó hivatal (Budapesten, nagy korona 
uteza, 20. szám) melyhez az előfizetések legczélszcrüb- 
ben postautalványon intézemlők, kívánatra bárkinek in­
gyen és bérmentve szolgál mutatványszámokkal. —

— l'’eihivA% 117. Etilvös-alap érdekében.
a „magyarországi tani t ó k Eö t v ös-ala pj át 
gyűjt ő és kezel ö 0 r s z. hi z 0 11 s á g“ nevében tisz­
telettel kérjük fel ügyfeleinket, valamint azon nemes- 
keblű emberbarátokat, kik tanítói orsz jótékony intéze­
tünk ügye iránt jóakaratukig érdeklődnek, emlékezzenek 
meg a szegény tanitó-özvegyckröl, a nyugdíjba nem ré­
szesíthető kiérdemelt agg tanítókról, valamint a felsőbb 
tanintézetek ben jelesen tanuló szegénysorsíi tanitó-gyerme- 
kekröl s küldjék he egy forintnyi évi járulékaikat illetői g 
kegyes adémányaikat az alap pénztárához, Urley János, 
igazgató-tanítóhoz (Budapest, VIII. kér. Szentkirály-ntezai 
népiskola) még folyó év január 24- dike elölt annyival is 
inkább, mivel a lefolyt évről szóló zárszámadásunk ja­
nuár 25-én fog megtartatni s Így a később érkező ősz-1 
szegek már nem szaporíthatják a jelen évben kiosztásra | 
kerülő segélyösszegeket és ösztöndíjakat. Sajnosán kell |
tapasztalnunk, hogy jelen évi tiszta rendes bevételünk ’ g megblzhatÓ8Ílgával, legtökéletesebben és vliágo.an 
mely 2084 Irt 08 krt lesz. a mult 188.8-1 k ev bevételé- 1 -zerkesztett hu.-, -i jegyzékein.l fogva kitűnik. — a „iÜXeroar“
, ", . , „ I magyar.német u-úveghen hónaponként 2 -3 szór jelenik
hoz képest nem hogy emelkedést, de csökkenést mutat |n.eg, nyomban .laden nagy,.i.b és fontosabb húzás után-
s igy újból fájó szívvel kell majd látnunk azt az elszo- § Minden eünw.. ,, ingyen kapja a „Merour-
mórit ó arányt, mely jogosult folyamodóin nagy száma I SOBS Ci-LÁSI ÉVKÖNYVÉT 
s a rendelkezés,Ilikre álló összeg csekélysége között lé- I 18®©-!k ívre,
tezik. Sok Ínséggel küzdő tanitó-családot és árvát kel-' § ™^rs‘n1“. még tV,!“'vétu 
lett orsz. osztóhizottságiinknak a legutóbbi kiosztásnál |jegyekről tartalmaz, továbbá az 
is üres kézzel elbocsájtauia s ha jeleit évi bevételeinket j g
Ügy társaink hátralékos évi járulékaival s a jőlelkü cm- | 189j. évre
herhnrátok támogatásával jniiuár 25-ikc előtt már nem | , , M'ndameilclt, log,- a „Mcrcur“ anyaga nnpníl-nara szapora 
lesz módunk gyarapítani, a jövőben meg nagyobb szám-; I gggp- eg.é3Z évre 2 
mai lesznek ama szercrenesétlenek, kik az Eöfvös-alap |; ,rment”^tai „ff aide.«, együtt, 
jótékonyságába vetett utolsó reményükhcii is csalódva. | «Htatványaaámokat kívánatra egy egén hó 
a kietlen nyomor keserű érzetéhez a teljes elhagyatot 
ság tudatát is fogják társul kapni. Hogy ez meg ne | 
történhessék, a könyörülő emberszeretet szent nevében j =
emeljük fel esdö szavunkat, kérve kegyes megballgj g-49 7~'° Budip65,t v* Dorottya utosa 13.

niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiüiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifiiiiiiiii!ii:iiiilíiifiunii{íiS  
= 1890. Január 1 ével itj előfizetést nvitunk a 1

l„M ERCUR“
= 20. évfolyam. 20. évfolyam.

hiteles Sorsolási tudósítóra.
A nagyszámú sorsolási lap közül a „Mercur“ az elismert

agyar, osztrák és külföldi sors-

általános sorsolási naptárt

: 1 uapi;: ingyen én bérmontve küldünk.
Elóhzctéí-ekct elfogad

a „Mf.rcur“ kiadóhivatala
5 49 7-1,1 Budapest, V Dorottya-ntosa 13.
uiiiuimimiiiiiwiiimmtmimimmiimiiiimmmimmiimmmmiiimiiimummimimi
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MAU AR R CD R
hite les sorsolási TUDÓSÍTÓ

osztrák-magyar és külföldi sorsjegyekről, kisorsolandó állam- és magánkölelezvényekről, vasúti, gőzhajózási és iparrészvények és elsőbbségi
kötvényekről, záloglevelekről stb.

SZAKÍR AT BANK-, PÉNZ-, BIZTOSÍTÁSI ÉS VASÚTI ÜGYEKRŐL._________________
KlőHzeté.i ár; EGÉSZ ÉVBK 3 fr«. _____________________ Kiadó éa ti.I.«jdo..oa; LÓBY Je«ő.

BUDA PE S T. _____ Hat mi II i-u te/,a 17 szám. BUDAPEST-

\ naev méltóságú m. kin. belügyminisztérium által 1888. évi 80,753 Ill.I). szám alatt és a nagyin, m. kir. vallás- és^ közöktatas- 
ÜKVÍ minisztérium által 1889. évi 244. cin. sz. alatt, mint a magyar államban forgalomban levő es kisorsolna. alá eső értékpapírok 

®* ' húzásainak eredményéről kellő tájékozást nyújtó sorsolási lap, az összes közhatóságok ügyeimébe ajánlva. ______

XIII. évfolyam. i felhívás! "tü XIII. évfolyam.

A MAGWJám, MMMOUn
január 1-én t I z e u li a r m a d i k évfoly amába lép.

fokozatos és czéltmlntos haladást, melyet la]nmk tizenkét év alatt megtett, nem tagadhatja meg tőlünk elismerését; azt 
szorgalom, becsületes munka, tiszta szándék és önzetlen törekvés kiérdemelnek, és melyet nagymeltóságu ín. kir. bel­

akni és a nagyin, in. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 1889. évi 244. ebi. sz. alatt kelt rendeletéi is kifejeznek.
van ismerve az, hogy a Magyar Merem- a leg-

Ha valaki figyelemmel kísérte azt a fo 
az elismerést, melyet a lankadatlan

ügvmiuister ttr 1888. évi 80.753; 11 l.h. szám alatt es a rr, .... ,
K miniszteri elismeréseket már jóval előbb megelőzte a nagy közönség elismerése, mert általában el van ismerve az, hogy 

pontosabban megjelenő. legmegbízhatóbb és leghitelesebb sorsolási lap, és hogy magasan fölötte áll minden hasonnemit vállalatnak.
x múlt év óta lapunk alakja jelentékenyen meguagyohodott, a beosztása ezélszeriien megváltozott és a mi a fődolog, lapunk mar egy ev óta rotációs 

gépen nyomatik, mint csak a legnagyobb napilapok, miből az a megbecsülhetetlen előny jut előfizetőinkre, hogy ez által lehetővé van téve az, hogy lapunk né­
hány órával a mindenkori búzások illán már készen mehet a szélrózsa minden irányába, a mint tényleg lapunk egy két nappal mindig előbb jelenik meg, mint
bármely más sorsolási lap az országban.

A jövőre vonatkozólag, úgy mint eddig, ezentúl is csak az lesz a fötörck vésünk, hogy azon az ösvényen haladjunk tovább, melyen eddig-is haladtunk. 
Törekedni fogunk, hogy mindig többet és többet, jobbat és jobbat nyújtsunk olvasóinknak. ]

A sorsolásokra, mint eddig is, kiváló gondot fordítunk és a számok revideálásának oly rendszerét léptettük életbe, hogy a sajtóhibák majdnem ki 
vannak zárva, de lm elvétve mégis csúszna be egy hiba lapunkba, azt a következő számban már helyre igazítjuk. A mindenkori sorsolások mellett közöljük 
mindig a hátralékosok, vagyis régebben kihúzott, de még fel nem vett kötvények jegyzékét is.

llv módon, a ki lapunkat tartja, meg vau óva attól, hogy károsodjék az által, hogyha a sorsolásokat nem nézte meg annak idején. Azonban ha bár­
mi okból mégis kétségben volna valamely előfizetőnk az iránt, hogy sorsjegye vagy kötvénye nem-e sorsoltatok már régebben ki, annak egy egyszerit levelező­
lapon való megkeresésre bármikor a legkészségesebben és ingyen adunk felvilágosítást a szerkesztői üzenetekben és általában előfizetőink sorsjegyeinek és köt­
vényeinek revízióját ingyen és a legnagyobb készséggel eszközöljük.

A lap szövegének összeállításában az eddig követett rendszert fogjuk tovább fejleszteni és tökéletesbiteni. Munkatársaink szántát, kik közül már a 
múlt évben is találkoztak olvasóink Enyedy Lukács, Fényvessy Adolf. Mudrony Soma stb. stb. neveivel, tij esztendőtől kezdve újabb elismert szakerőkkel sza­
porítjuk, kik máris kötelező Ígéretet tettek, hogy gyakrabban fogják dolgozataikkal lapunkat megkeresni.

A biztosítás, közlekedés és minden egyéb közgazdasági, főleg pénzügyi kérdés úgy mint eddig, ezentúl is gondosan összeállított külön rovatban 
tárgyaltat ik. Minden közleményünkben különös súlyt fektetünk arra, hogy a kérdés, melyet felvettünk, tisztán mindenki által érthetően és jó magyarsággal 
legyen megírva. Mi mindenkor mellőzni fogjuk az akadémikus fejtegetéseket és csakis a gyakorlati értékű közleményekre helyezzük a fösulyt.

A magyarosodásra is különös súlyt fektetünk. Eddigelé el volt árasztva az ország német, főleg osztrák sorsolási lapokkal, melyeket tizenkét éves fá­
radhatatlan munkával sikerült nagyjából kiszorítanunk. Fájdalom azonban, még mindig roppant nagy szántban járnak hazánkba a külföldi a német sorsolási la­
pok, melyeknek folytonos törekvése oda irányul, hogy a magyar értékek iránt rósz véleményt keltsenek. Sok tekintetben ez is oka annak, hogy államadóssági 
kötvényeink jobbára a külföldön vannak, cs mi a külföldnek kamatozunk óriási mértékben. Vedig mily óriási nemzetgazdasági hátrány hárul ebből hazánkra!

Különös súlyt fektetünk a szerkesztői üzenetekre, mely rovatban hasznos útbaigazításokat adunk a közönségnek mindenféle pénzügyi és általános üz­
leti vagy gazdasági természetű kérdésre. Bármely szakmánkba vágó kérdésekre itt készséggel és díjmentesen adunk felvilágosítást.

Különösen figyelemmel fogjuk tárgyalni a vidéki pénzintézeteket is, mint a melyek a nemzeti vagyon igen tekintélyes részét képezik.
A jelentékeny gyarapodás dacára, melyen lapunk átment, előfizetési ára marad a régi, ítiMlupcstei« hftzhoz hordva vagy vidékre poe- 

16* küldve, egész évre 2 forint.
Oly csekély ár ez, melynél kevesebbért ntár lehetetlen megbízható lapot nyújtani, a mint, hogy azok a sorsolási közlönyök, 

melyeket még olcsóbb árakon kínálnak, nem egyebek hasszontalan papirszvleteknél, melyekre hibás és megbízhatatlan szántok vannak nyomtatv H
Uj előfizetőinknek jamiíir 1-ig díjmentesen küldjük a lapot,A MAGYAR MERCUR szerkesztősbe

(Budapest, Hatvani nícza 17. szánt.
kiadóhivatala.
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Pír int groítfíl fyii
tft, rotldje# bet tikiét angrfünbigtnt $flímittf[

; firtbfit am btflto paftt, brr fdjrtibt gM4 eme 
smltionbnyfűtte an ftigtttl Otting»» Änflatt 

tz Alibiig unb Barlangi be» iDuftrinti 8u4: ,,%a 
®M*ltaftenBb". fit biinibmtftnt T*mfl<9relbt!t be 
»film, bei taulmbr búrt? tQifetgung bn gutm Utat- 
|<6t6ge bel finnen ZBnM nidbt nur urtnűtie (Setbau»« 
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A LFi<*JKM6ä5

csiigarettapapir
Ne 11 Üres reklám, lianem .t tvdrmány legelőké.őbb 

személyiségei ál ai bvbizonyult tény, hogy a

„Les Denüérö Cartouches“ 
és doro’oantul

tigareUapopir, BRAUNSTEIN FKÉRES gy rálml 
65 Boulevard Exelmuns) a legkönnyebb és legkitűnőbb.

A kereskedelemben eiofőrduló különféle jobb czigarct- 
lApapirok előkelő tudósok állal összehasonlító vcgyeicimétmek 
alávettetek, úgy Dr. Pohl, a bécsi vegytani egyetem tanarai 
Dr Libermann tanár a budapchti áh ami vegytan állomás 
főnöke, újabb időben Dr. Soyka Hygieniei tanár álta. a 
prágai német egyetemen és mindazon össze hason Utó vegyelem- 
zések mindenkor azon eredményt adták, hojy a B ÁUN- 
ST£IN FRLRES ez ég czigarettapapirosa a lcglinomabb és 
legjobb.

Valódi csak azon papir, melynek etiquettje BRAUN - 
BTBXN FRRRBB ezéget viseli. Ezen c^ég cziggavettapa- 
pírjánál min Un csomag annyi lapot tartalmaz, a ment yi az 
etiquetjén feljegyezve van. A gvár 451. 3 25.

BRAUNST EIN FRÉRES

iwi31|tüfi,*/t0 laiijZlia
4?JSjlSl-íivigj ilnjjgfygll

a legjobb minőségben, jutányos árak 
mellett kapható nálunk

N suman Testvérek
ct^g ai.tt Becsben, I. kér., Sohottenring g5 ez. rak
lárt lart ciigcrettapapirjai is czigardia h .velyu chirusilására 
Valódi franczia czigaretlapapirunk „Les domleres Car 
touches“, luc'y „Braunsltin Krércs“ czdgrt viseli, Gyulafe­

hérvárt id. Misselbachcr J. B. urnái kapható.

szesz és sajtolt élesztő gyár,
BZESZFIXOMITÓ és «ÖZMALOM

ARADON
1.3-3

Papp és Ferdinándnil a piisp. Lyc. könynvnyomdába Gyulafehérvár»,Nyomatott

Fontos regálé bérlőknek.
limn, szilvoriimi, törkőly-

seprőpállnka
ug\ nemk - lönbtn m'ndennemii

1.1 Kábít, SZESZESITAL és EEZET
hideg utón minden készülék né.kül előálliiható

WATTERICH ARNOLD
Budapest, Dohány.utoza 12. sz.

(az izr. imahaz áicllenében)
a jutalomdyazolt essasenezlAk és iitiie- 

rikiis olajok által.
Vizahólyag, glycerin, bor-zamat, savtala- 
niló por, bőrszínek, borszesz, derítő-por 
és mindennemű bőrbetegségek elleni sze­

rek raktára.
■Kezelési utasítások és árjegyzék ingycn.i

Szesz megtakarítására való pálinka erbsttb 
esszenoeta. döfi 6—5

(IGIIŐH FELVÉTETI' í.


